

新会区召开专题工作会议 筑牢安全稳定坚固防线

江门日报讯(记者/冯瑶君 通讯员/新会宣)1月24日,新会区召开专题工作会议,研究部署进一步做好春节前后安全稳定各项工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于平安建设的重要论述,认真落实省、市有关部署要求,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细春节前后防风防汛安全护稳定各项工作,全力维护社会大局安全稳定、守护人民群众安宁幸福。新会区委副书记、区长刘兵主持会议并讲话。新会区领导朱辉荣、韩强、刘国培、梁京伟参加会议。

会议强调,春节将至,各类安全风险交织叠加,抓好安全稳定工作意义重大、

责任重大。各级各部门要清醒认识当前形势,切实增强平安建设和维护安全稳定的责任感和紧迫感,全覆盖开展安全风险隐患排查,构建从排查、发现到化解工作闭环,用心用情解决群众急难愁盼问题,依法严厉打击违法犯罪,以更有力的举措筑牢安全稳定坚固防线,保障人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定。

要强化责任导向抓好统筹落实。切实扛起护一方平安、保一方稳定的政治责任,区领导靠前指挥,各镇(街)“一把手”亲自抓,分管领导具体抓,认真落实维护社会稳定责任制。各有关部门要坚持“管行业必须管安全、管业务必须

管安全、管生产经营必须管安全”,加强对本行业领域矛盾风险的排查预警、化解处置、包案跟进。纪检、司法部门要强化监督督促检查和跟踪问效,对工作落实不力、责任落实不到位的进行执纪问责。严格落实春节期间24小时专人值班和领导干部在岗带班等制度,确保人民群众过一个平安祥和的新春佳节。

要强化问题导向抓好隐患排查。深化劳动关系、婚姻家庭、涉法涉诉等领域矛盾纠纷排查,确保不放过一个隐患、不留下一个盲点。要强化信息收集和分析能力,分级分类做好精准管理和处置工作。依托“1+6+N”基层社会治理工

作体系,充分发挥网格力量,及时把各类矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽。做实相关群体服务管理,注重加强对困境人员和困难群众的救助帮扶。要加大对欠薪突出问题整治力度,为经济发展营造和谐稳定社会环境。

要强化长短结合抓好系统治理。要注重“长假效应”,确保春节后各项工作平稳有序推进。要主动学习深圳、东莞等地区的基层治理先进经验,提升基层治理水平和效能。要加强建筑施工领域劳动用工管理,营造和谐稳定社会环境。要坚持精准防范遏源头,做实医疗、养老、就业等民生保障,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

三江镇创新探索“工改+入市”模式 盘活集体土地资源 为产业振兴蓄势赋能

江门日报讯(记者/冯瑶君 通讯员/三江宣)1月22日,三江镇举行“工改+入市”项目交地签约仪式,江门市恒河科技实业有限公司与三江镇良德冲村第七经济合作社、临步村第二经济合作社签订《集体经营性建设用地使用权出让合同》。据悉,这是新会首宗“工改+入市”项目。

1月10日上午,这一宗农村集体经营性建设用地使用权入市项目摘牌。项目地块位于三江镇良德冲村车步围、临步村物流场(土名),用途为工业用地,面积17246.32平方米,出让年期50年,由三江镇本地企业——江门市恒河科技实业有限公司竞得,成交价款931.32万元。

一直以来,该地块是历史建设用地,无法办理用地指标,村小组用于废品回收,出租收益较低。为了盘活集体土地资源,三江镇以全域土地综合整治为抓手,深入研究、多方协调,科学优化提升村庄规划布局,多次召集良德冲村、临步村共同协商,创新探索“工改+入市”模式,即以“工改”完善用地手续,以“集体建设用地入市”实施改造,将原出租用于废品回

收的低效地块盘活为工业用地,引进本地民企投资建设。

据三江经济办介绍,该项目总投资1.3亿元,提供起重设备安装服务,预计达产后年产值1.25亿元,税收约650万元,不仅能满足江门市及周边企业重型设备吊装需求,更能随时参与应急救援抢险等工作,为产业振兴蓄势赋能。

2024年以来,三江镇坚持向低效工业用地要空间,激活发展新动能,持续推进低效工业用地再开发,总投资额约9.18亿元,让低效“存量”变有效“增量”。大部分为企业自有用地改造项目,其中耀庆·联庆创科产业园已启动招商,总投资5亿元;中超电器厂家用电器生产项目、江门市亿凯诺金属有限公司不锈钢厨具制品生产项目厂房主体结构已封顶。

接下来,三江镇将依托“工改+入市”新模式,继续盘活低效闲置用地,加快推动片区地块升级改造,吸引更多优质项目落地,为镇村经济发展增添新动力,推动“百千万工程”落地见效。

“幸福大巴”继续发车

36名广西宁明籍职工及家属“点对点”一站式返家

江门日报讯(文/图 记者/简家琳)“我们回家啦!”1月25日,新会区总工会、新会区人社局、新会区派往宁明县粤桂协作工作组联合举办“幸福大巴 送爱回家”活动,36名广西宁明籍职工及家属坐上了回家的免费大巴。

宁明县是新会区粤桂协作结对县,目前有来新会务工人员近200人。2019年起,新会区连续多年举办“幸福大巴 送爱回家”活动,帮助宁明籍来新会务工人员“点对点”一站式返家,为他们解决返乡购票难和中途转车的烦恼。

出发前,主办单位向本次乘车的务工人员及其家属送上了新春礼包,希望他们平安到家,过一个幸福的新春佳节。“准备回家了,我现在心情很激动。这是我第一次参加工会的‘幸福大巴送爱回家’活动。我是通过同乡的工友了解到这个活动的。”宁明籍来新会务工人员黄女士领到了新春礼包后,高兴地说。

据了解,春节假期过后,新会区将安排由宁明县直达新会的“点对点”返岗专车,帮助宁明籍来新会务工人员安全及时返岗。“这是我第4次乘坐‘幸福大巴’了,省时、省力、省钱,体验感很好。很感谢新会区政府、总工会为我们安排了返乡大巴。而且,年后还有返岗大巴可以坐,让我们省去了转车换乘的麻烦。”来新会务工近10年的黄先生说。



宁明籍在新会务工人员及家属坐上了回家的免费大巴。

新会区军民所举办联欢活动 军民共聚迎新春

江门日报讯(记者/简家琳 通讯员/新军宣)近日,新会区军民所携手共建单位——会城南园社区举办“迎春同庆乐融融,新会军民启新程”2025年新春联欢活动,军民共聚鱼水情深。

“团结就是力量,团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢,比铁还硬比钢还强……”活动中,军民干部带来合唱《团结就是力量》《人民军队忠于党》,瞬间点燃了现场的热情。

随后,南园社区老年人协会带来了舞蹈表演《祖国,慈祥的母亲》《花儿这样红》《寻遍千山只为你》。表演

者们精神抖擞,现场掌声阵阵,处处洋溢着喜庆热烈的气氛。

“党支部结对共建,有力促进双方资源共享、文化共建、情感共融。希望今后双方持续发力,不断拓宽活动形式和内容,以党建引领激发军民服务管理工作新活力。”新会区军民所负责人表示。

此次活动进一步营造了“军爱民,民拥军,军民团结一家亲”的良好氛围。接下来,新会区军民所将不断探索创新服务模式,聚力打造“红心共建”服务品牌,不断提升军民干部的归属感、幸福感和荣誉感。

珠中江三地学子走进新宝堂 了解陈皮文化 加深交流学习



在陈皮展厅,同学们学习辨识不同年份的陈皮。

江门日报讯(文/图 记者/简家琳)1月24日,来自中山市烟洲一中、珠海市斗门一中及新会一中的120名高二学生组成研学团,到新宝堂开展非遗研学之旅,了解新会陈皮炮制技艺。

据了解,新宝堂是国家级非物质文化遗产“新会陈皮炮制技艺”省级传承人单位和省级非物质文化遗产生产性保护示范基地,也是新会陈皮国家现代农业产业园科技园区龙头企业、国家高新技术企业、广东省非物质文化遗产工作站(新会陈皮工作站)、广东省重点农业龙头企业。为更好地推广陈皮文化,传承非遗炮制技艺,新宝堂打造新会陈皮文化研学实践教育基地,并特别设计了打卡路线。

活动当天,同学们首先到陈皮文化馆,详细了解新会陈皮的历史及文化内涵。同学们在陈皮展厅中参观,学习辨识不同年份的陈皮。在讲解员的带领下,同学们参观了企业的生物科技及制药车间,近距离观察新会陈皮的仓储和各式陈皮制品的制作方式,了解新会陈皮在现代科技领域的广泛应用。

随后,同学们免费品尝陈皮酵素、陈皮咖啡、陈皮酸奶、陈皮水等各类特色陈皮饮品,并走进新宝堂中医馆,探索生物科技,学习中医药文化,深入了解新会陈皮药食同源的重要价值。

中山市烟洲一中学生胡家豪说:“今天深入了解了新会陈皮的文化内涵和炮制技艺,真是长见识了。”活动结束后,他还买了一罐陈皮和不少陈皮零食,打算带回家与家人一同分享。

“这次研学游向学生们生动展现了新会陈皮产业的蓬勃发展,为珠中江三地学生提供互相交流学习的机会,加深他们对中华优秀传统文化的了解。”珠海市斗门一中副校长李润培表示。

经过四代传人的努力,深耕新会陈皮超百年,新宝堂现已发展成集新会柑种植、新会陈皮原料批发、陈皮仓储交易、陈皮食品研发深加工、连锁专卖店和电子商务、生物科技、中药制药和大健康产业于一体的新会陈皮实业开发公司,成为独具地方特色的“中华老字号”。

春节期间,新会将举办600余项文旅、促消费活动

“圭峰之春”文化庙会大年初一揭幕

江门日报讯(记者/简家琳)2025年春节,是春节申遗成功后的首个春节,放假调休增至8天,群众出游热情更高,文化旅游等消费需求将集中释放。昨日,记者从新会区文广旅体局了解到,春节期间,新会将推出文化演出类活动65项、民俗文化活动303项、迎春体育竞赛192项、各类专题文化艺术展览21项、促消费优惠活动21项,满足市民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,让广大游客感受新会魅力。

大年初一到大年初三(1月29日至

31日),圭峰山永镇山门广场将举办第十二届“圭峰之春”文化庙会。据了解,现场将上演高桩醒狮、舞蹈、歌曲、乐器演奏等丰富节目。

游龙活动也是新会市民群众过年的必备节目之一。2025年联和金龙巡游活动将于2月1日举行,届时,三江镇联和村仁和里金龙将在联和村进行巡游表演,为市民群众送上祝福。2025年三江恒美坊金龙新春巡游活动将于1月30日、2月12日、2月13日举办。“灵蛇迎春·金龙舞动”双龙巡游活动将于2月12日开启,一连两天,两大

“金龙”全镇巡游闹元宵。

除了传统的年俗活动,新会还将本地特色文化与潮流休闲相结合,推出特色年味活动。其中,“冈州墟”集市活动于1月24日至27日举行,“巴巴如意生生不息”新年春节趣味市集1月28日至2月2日举行,第二届崖门古兜兜夫温泉节1月29日至2月2日举行,市民游客可一站式体验“吃喝玩乐游娱购”的年味盛宴。

自1月29日开始,一连6天,新会区将邀请曲艺社团到新会明代石戏台进行曲艺表演,包括《狄青闯三关》《女

驸马》《梦会驪宫》等精彩节目,让市民游客深入了解传统戏剧的魅力。

新春期间,新会还将举办一系列体育赛事活动。双水镇“携手共进”女子拔河活动、会城茶坑村“迎蛇年·贺新春 全民健身运动”、2025年罗坑镇“迎春杯”篮球赛、2025年新会区小学生春节象棋公开赛等将火热举行。

此外,还有超30场“村晚”以及博物馆“迎春接福过大年”、图书馆“书香墨韵喜迎春”等庆新春民俗活动。市民游客们可以亲身参与其中,感受浓厚年味,领略传承千年的民俗文化魅力。

新会大街小巷张灯结彩 年味“气氛组”已上线

江门日报讯(文/图 记者/钟玲 通讯员/张浩瑜)春节将至,新会区大街小巷张灯结彩,年味“气氛组”上线啦,营造浓厚的新春氛围。

1月24日,记者走访了会城中心路、大新路、公园路、冈州大道、启超大道等路段。这些道路两旁的绿化树上都挂满了红的、黄的大小灯笼,还有不少写着“身体健康”“新春快乐”等新春祝福语的装饰,传统节日气氛浓厚,更吸引了不少市民驻足观看。记者了解到,今年春节期间,新会城区悬挂的灯笼达6万个,各路段、公园、广场根据实际情况,合理安排不同的搭配,营造出各具特色的节日氛围。部分路段还采用特殊设计的灯笼,颇有巧思。如沪湾路至牛雕岗中间绿化带的灯笼,将悬挂起600个直径1.2

米的大灯笼挂饰;新会人民会堂的传统鱼灯、宫灯更添喜庆。

“每一年春节新会的街景都很漂亮,这样装点一下,节日气氛更好了,这几年还会结合鱼灯、葵艺等新会元素,每年到了这个时候都会觉得挺期待的。”市民林小姐告诉记者。

新会区还在人民会堂前广场、江门站、冈州大道牛雕岗、今古洲帆船花圃等地布置以金蛇迎岁为主题的春节大型花卉装置,在各主干道出入口、广场、公园摆设特色装饰,金蛇报喜、锦鲤、如意、迎春花等吉祥的元素应有尽有,还融合了大桥经济、新会陈皮文化、葵乡文化、岭南文化等多种元素,使得这些大型新春装饰成为城市中的靓丽风景。



冈州大道牛雕岗精心布置了春节大型花卉装置。